
	第20课  人类迈入电气时代

	案例背景
	教材分析
	本课的主题是第二次工业革命有力地推动了社会的进步。

	
	学情分析
	学生比较难以理解第二次工业革命推动社会进步的观点。

	教学目标
	知识技能
	（1）通过对本课的学习，了解历史上的第二次工业革命，包括电力的广泛应用、发明家爱迪生和他的发明成就，汽车和飞机的发明和使用等基本史实。

（2）通过比较电的发明前后社会生活的巨大变化，培养历史想象力和知识迁移能力。

（3）通过引导思考和探究汽车的发明与使用对人们更有利还是更有害等问题，培养学生独立思考问题的习惯和全面分析问题的能力。

	
	过程方法
	（1）通过阅读课本内容，调动课外学习中得到的相关知识，学会从课本内外多渠道获取信息，学会综合运用多种信息思考和探究问题。

（2）充分利用插图、故事及其他资料，并结合自己已有的亲身体验，直观感受社会历史的变化，形成形象思维和历史想象力。

	
	情感价值
	通过对本课的学习，认识科学技术对推动社会进步发挥的巨大作用，认识到科学技术是第一生产力，进而培养积极探索、勇于创新的科学精神。

	教学重点
	电力的发明和广泛应用，汽车和飞机的问世。

	教学难点
	对第二次工业革命推动社会进步的理解。

	教学准备
	PPT课件、视频《工业的发展》、课堂练习等。

	知识梳理
	见导学练

	知识结构
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	教学过程
	

	创设情境
	18世纪60年代人类开始了第一次工业革命，并创造了巨大的生产力。100多年后人类社会生产力发展又有一次重大飞跃。我们今天所使用的电灯照明，电话都是在这次变革中被发明出来的，我们把这次变革叫做“第二次工业革命”。
	

	探索新知
	1、 第二次工业革命开始的时间和标志分别是什么？
2、 第二次工业革命中出现了那些新发明和新技术？

3、 第二次工业革命对人类社会的发展产生了什么影响？

4、 两次工业革命对人类社会的发展产生了巨大的影响，从中你得到了什么启示？
	

	知识应用
	1.有这样一段广告词：“一个苹果让牛顿吸引了世界，一壶沸水让瓦特转动了世界，一个元素让爱迪生点燃了世界……”。其中“爱迪生点燃世界”的创造是
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A．改良蒸汽机    B．研制汽车    C．发明白炽灯    D．发现万有引力定律
2. 下列关于世界上最早研制成功的火车、飞机的动力机的说法，正确的是

A.前者是蒸汽机，后者是电动机    B.前者是内燃机，后者是电动机 
C.前者是蒸汽机，后者是内燃机    D.前者是内燃机，后者是发电机

3. 当今金融危机使通用汽车公司面临破产。其实美国曾被称为“装在轮子上的国家”，其汽车制造业的辉煌历史可追溯到

A．第一次工业革命     B．第二次工业革命    C．独立战争     D．南北战争
4. 电的使用，改变了人类传统的照明方式，使世界变得更加光明灿烂。它标志着人类从此进入了
A．蒸汽时代          B．青铜时代          C．电气时代          D．原子能时代

5. 某星期天早晨，小程看到母亲的留言条，上面写着：“程程：妈妈已经在前往北京的①飞机上了。你爸爸来电话说，他发了一些照片到你的②电子信箱里，打开看看？今天，你奶奶坐③汽车从老家过来，大约10点半到，记得去接站哟。书房台灯的④灯泡坏了，买只新的换上。”从留言条看，这个家庭享受到第二次科技革命的成果包括
A．①②③           B．①②④          C．①③④          D．②③④

	拓展延伸
	1. 电力的广泛应用是第二次工业革命的重要内容。下列最能体现其重要内容的发明是（     ）
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A
B
C
D
2. “天才是百分之九十九的汗水，加上百分之一的灵感”这是谁的名言？（     ）                                                                           

A.牛顿      B.爱迪生    C.西门子    D.爱因斯坦

3. 一位学者在论述第二次工业革命时写道：“无论就其尝试还是广度而言，第二次工业革命都远远超过第一次工业革命……时至今日，人们仍然时时刻刻地直接感受着它所带来的恩惠。”下列属于第二次工业革命带来的“恩惠”的是（     ）
A.汽船  火车      B.电脑  手机      C.汽车  飞机       D.蒸汽机  内燃机
4. 马克思曾预言“蒸汽大王在前一世纪中翻转了整个世界，现在它的统治已到末日，另外一种更大得无比的革命力量——电力的火花将取而代之。”“电力的火花”把人类带入到（     ）
A．蒸汽时代       B．电气时代       C．原子时代       D．信息时代
5. 由德国人完成的发明有（    ）
①电灯泡  ②发电机  ③汽车  ④飞机

A. ①②    B. ②③   C. ③④    D. ①③

6. 让黑夜像白昼一样明亮，是人类在远古时代就有的梦想。最终帮助人类把这一梦想变成现实的发明家是（    ）
A．法拉第    B．富兰克林    C．爱因斯坦    D．爱迪生

7. 当您漫步街头，会看到各种品牌的汽车行驶在大街上——汽车已越来越多的进入人们的家庭。请问世界上第一辆汽油内燃机汽车的设计者是（    ）
A.史蒂芬孙       B.爱迪生         C.卡尔·本茨     D.莱特兄弟

8. 1885年试制汽车成功的是     （    ）     

A.莱特兄弟    B.瓦特  C.卡尔•本茨  D.爱迪生

9. 第二次工业革命时期开发和利用的相对清洁的能源是（    ）
A.煤炭        B.石油      C.电力        D.原子能
10. 阅读下列材料：
材料一  这是一场规模空前的技术革命，它创造了巨大的生产力。马克思、恩格斯曾指出：“资产阶级在它的不到一百年的阶级统治中所创造的全部生产力，比过去一切时代创造的生产力还要多，还要大。”
材料二  在这次革命的推动下，世界资本主义经济处于高速发展的“黄金时代”，工业生产取得了巨大飞跃。1870—1900年间，世界工业总产值增长了2倍多，交通运输业获得了空前的发展……
（1）材料一中的“革命”指的是哪一历史事件？ 

（2）材料二中的“革命”深刻地改变了人类的生活，请举出至少2例至今仍在发挥重要作用的成果。

（3）以上两段材料说明了一个什么样的问题？对此你有何感想？

	回顾反思
	通过比较电的发明前后社会生活的巨大变化，培养学生历史想像力和知识迁移能力。通过引导学生思考和探究“汽车的发明与使用对人们更有利还是更有害?”等问题，培养学生独立思考问题的习惯和全面分析问题的能力。

通过本课的学习，使学生认识科学技术对推动社会进步发挥的巨大作用，认识到科学技术是生产力，进而培养学生积极探索、勇于创新的科学精神。
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